Activité 1 : j’ai compris mes cours précédents

1- Un mélange homogéne est un mélange ou I'on ne peut pas distinguer les
composants a I'ceil nu
Exemples : eau + alcool ; eau+ sel ; eau+ sucre

2- Un mélange hétérogéne est un mélange ol I'on peut distinguer les composants a
I'ceil nu.
Exemples : eau+ huile ; eau+ pétrole ;eau+ terre

Activité 2 : Je cherche a comprendre une situation
On a de I'eau boueuse on veut utiliser cette eau pour cuire les aliments. Qu’est-ce que je peux
faire pour obtenir une eau utilisable.

Activité 3 : Jobserve et j'interpréte les résultats des expériences
Expérience 1 : La filtration

_filtre

Matiére solide (sable)

entonnoir

filtrat——

|~

Observation:

- Le ligquide obtenu est un homogene et limpide
- Dans le filtre on a du sable

Explication :

- Le filtre arréte les grains de matiere. Le sable est séparé de I’eau.



Expérience2 : La distillation
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Observation:
De la buée se forme au niveau du tube sortant du ballon. Un liquide incolore est récupéré au
niveau du récipient placé au-dessous du tube réfrigérant. Le thermomeétre indique 100 °C.

Explication :

La température est de 100°C, c’est la température de vaporisation de ’eau. Dans le mélange
porte a ebullition I’eau s’évapore et forme de la buée sur la paroi du tube. Au contact du froid
apporté par la circulation d’eau froide a I’extérieur, la vapeur d’eau se condense et donne de
I’eau liquide qui coule dans le récipient.

Experience3 : La décantation

/&

Phase supérieure

j: Phase inferieure

Eau de la terre

Observations :

- Le mélange se sépare en plusieurs phases. La terre retombe au fond et des
grains de poussiere restent en suspension dans ’eau.

Explication :

- Laterre tombe au fond car elle est plus lourde
- Les composants du mélange se séparent en phase d’aprées leurs poids. Ceux
qui sont lourds au fond et les plus Iégers en haut.



Activité 4

: Je découvre la régle

La filtration est une méthode de séparation qui consiste a faire passer le mélange a
travers un corps poreux appelé filtre afin d’enlever les particules solides. Le liquide ainsi
obtenu est appelé filtrat. 1l est limpide.

La décantation est une méthode de séparation des constituants d’un mélange par dépot
de particules solides.

La distillation est une méthode de séparation. C’est une évaporation suivie d’une
condensation. Le corps obtenu aprés condensation est appelé distillat. L’autre constituant
du mélange homogeéne reste au fond du ballon.

Activité 5: Je retiens I'essentiel
Les méthodes de séparation des constituants d’un mélange sont :

» Deécantation;

> Filtration;

» Distillation.
La filtration est une méthode de séparation des constituants d’'un mélange hétérogene
liquide et solide. .
La décantation est une méthode de séparation des constituants d’un mélange hétérogéne
solide liquide ou liquide liquide.
La distillation est une méthode de séparation d’un mélange homogeéne et permet
d’obtenir un corps pur.

NB : le produit liquide obtenu dans la filtration est appelé filtrat et celui de la distillation est

appelé dist

Activité 5:

illat.

La filtration permet d’obtenir un mélange homogéne appelé filtrat

La distillation est une technique de séparation des constituants d’'un mélange
homogéne. L’eau obtenue est pure_(# mélange).

La décantation permet de séparer les particules les plus lourdes d’un mélange
hétérogene. Plus on attend, plus les suspensions se déposent et le liquide devient
plus clair

Je m’investis

Proposition de méthode de séparation des constituants des mélanges suivants :

Mélange Méthode de séparation
Eau salée Distillation
Eau+ riz Filtration
Eau boueuse Filtration ; décantation
Thé Distillation




Activité 1 : j’ai compris mes cours précédents

Je fais dissoudre 1 cuillerée de sucre dans un verre d’eau.
Réponses des questions :

1- J'obtiens un mélange homogéne

2- J’ai une solution constitué d'une seule phase résultant de la dissolution du sucre.

3- Soluté: sucre; solvant: eau

4- Un jus est concentré si la quantité d’orange (soluté) est plus élevée par rapport
quantité d’eau (solvant) ou un jus est concentré s'il est plus coloré (plus sucré)
On prend un verre de jus d’orange

Eau (Eau

SO|Ut!0n plus concentree Solution moins concentrée
Solution sucree Solution moins sucrée

N
[ )
L4

Activité 2 : J’apprends quelques définitions
I-
- Jedissous 5 g (1 cuillerée) de sucre dans 100ml d’eau.
- Jedissous 10 g (1 cuillerée) de sucre dans 200ml d’eau.
- Jedissous 15 g (1 cuillerée) de sucre dans 300ml d’eau.
a- Nature du mélange obtenu : mélange homogéne
b- J'ai une solution sucrée
Soluté : sucre
Solvant : eau
c- Jecompare le golit des trois solutions obtenues : je constate que les trois ont méme
golt
d- Je calcule le rapport m (masse de soluté en g) sur V volume du solvanten L :
» Pour 5 gde sucre et 100mL d’eau
m=5¢g; V=100mL=0,1L

ms_ ¢
VoL 0g/L

» Pour 10 g de sucre et 200mL d’eau
m=10g ; V=200mL=0,2L



m 1o
V_O,_Z_ 50 g/L

» Pour 15 g de sucre et 300mL d’eau
m=15g; V=300mL=0,3L

m_15

VvV 03
m

On a la méme valeur de rapport V=50 g/L

=50g/L

Activité 3 :J'observe et j'interpréte les résultats des expériences
Je copie dans mon cahier

- Une solution aqueuse est une solution dont le solvant est I’eau.
m
- Une solution est caractérisée par le rapport v concentration massique qui représente la masse de soluté

: —-m@®
par volume de solvant : C (g/L) = Vi)
Avec C : concentration massique;
m : masse de soluté;

V : volume de solvant.

Activité 4: Je m’investis
Dans 100 mL d’eau, je fais dissoudre 10,5g de sel.
» Concentration de la solution :

m(g)

Jesaisque C (g/L) = i)

C : concentration massique;
m : masse de soluté (sel);
V : volume de solvant (eau)

V=100mL=0,1L; m=10,5¢g
Je calcule : C=%=105g/L

» Masse de sel dissout dans 760 cL de cette solution.

C(gl)= %

m(g)= C (g/L). V(L) ; C=105¢/L ; V=760 cL=7,6L
m= 105.7,6=798¢g

» Volume en litres de cette solution pour avoir une masse de sel

égale a 1Kg.
®

V(L) =
L) C(g/L)

C =105¢g/L ; m=1kg=1000g

V(L) = %:9,5&

SYNTHESE :

Une solution est concentrée si le soluté dissout est en grande quantité, mais si on continue d’'ajouter
encore du soluté, celui-ci ne peut plus étre dissout. : On dit que la solution est saturée.



Activité 1:j’ai compris mes cours précédents
- Dire laguelle des 2 solutions suivantes est la plus concentrée :
a. 1 cuillerée de sucre + 150 cm?® d’eau.
b. 2 cuillerées de sucre + 300 cm® d’eau.
- Calculer les concentrations des solutions (a) et (b) si une cuillerée de sucre pése 5g.

_ Dire comment faire pour préparer 100mLde solution de chlorure de sodium de concentration 40 g/L
?

Activité 2 : Je prépare une solution de chlorure de sodium de concentration massique
donnée

- Préparer 100mL de solution de chlorure de sodium de concentration 40 g/L?

- Comment faire pour trouver la masse de soluté a dissoudre dans 100mL d’eau ?
S’il est impossible de faire la pesée, faire sous forme d’activité théorique

Activité 3 : Je m’'investis

- Décrire les démarches expérimentales pour la préparation d’une solution aqueuse de
concentration C




Activité 1 : j’ai compris mes cours précédents

- Je dis que les 2 solutions sont méme concentration car méme go(t
- je calcule les concentrations des solutions (a) et (b) si une cuillerée de sucre pése 5g.

C (g/L) = %

Pour la solution (a) : m=5g(1 cuillerée de sucre) ; V=150cm3=150mL=0,15L

C=— = 33,33g/L

0,15

Pour la solution (a) : m=10g(2cuillerée de sucre) ; V=300cm3=300mL=0.3L
10

C= =3333g/L
_ Je prépare 100mL de solution de chlorure de sodium de concentration 40 g/L en suivant les
protocoles suivants.
- Jidentifie les matériels et les produits a utiliser : fiole jaugée ou bécher de 100mL,
eau distillée (solvant), chlorure de sodium (soluté), balance
- Je calcule la masse de chlorure de sodium nécessaire en appliquant la formule
m(g)=C(g/L).V(L)
- Je pése la masse m de soluté (chlorure de sodium)
- Jintroduis le chlorure de sodium de masse connue dans une fiole jaugée de 100 mL
- j'ajoute ensuite de I'’eau distillée jusqu’au trait de jauge
- Enfin, j’ai une solution aqueuse de chlorure de sodium de concentration C=40 g/L

Activité 2 : Je prépare une solution de chlorure de sodium de concentration massique
donnée
» Je prépare les matériels et produit a utiliser :
- Fiole jaugée de 100mL
- Balance
- Chlorure de sodium
- Eaudistillée
» Jecalcule la masse de chlorure de sodium a utiliser

m(g)=C(g/L).V(L)

C=40g/L

V=100mL=0,1L

m=40.0,1=4g

Je pése 4g de chlorure de sodium
Jintroduis le chlorure de sodium de masse m=4g dans une fiole jaugée de 100 mL
j’ajoute ensuite de I'’eau distillée (solvant)
j’agite pour faire dissoudre le chlorure de sodium (soluté)
Je remplis de I'eau distillée jusqu’au trait de jauge

YV YV VY

r— Chlorure de sodium de masse m=4 Eau distillée

Solution
aqueuse de

, > H |:> chlorure
4 / / sodium de
{71009 {1009 §::100) C=40g/L

Trait de jauge




Activité 3: Je m’investis
Les étapes pour préparer une solution aqueuse de concentration C donnée :

- Calculer la masse m de soluté a dissoudre dans le volume V de la solution a
fabriquer en appliquant les formules m=C.\V

- Peser la masse de soluté

- Prendre une fiole jaugée au volume V de la solution

- Introduire le soluté dans une fiole jaugée

- Ajouter de solvant

- Agiter pour faire dissoudre le soluté

- Remplir de I’eau distillée (solvant) jusqu’au trait de la jauge



Activité 1 : j’ai compris mes cours précédents

1- Les problémes causés par les feux de brousse :
- Réchauffement climatique (sécheresse, kere...
- Destruction des végétaux et des animaux
- Dégradation de sol (érosion du sol,...)

2- Les effets liés a la combustion dans I’environnement :
- Certaines combustions sont dangereuses pour la santé : le tabac, certains
produits chimiques;
- manque d’air donc risques d’asphyxie ou d’intoxication par
dégagement de gaz toxiques (dioxydes de carbone, monoxyde de carbone)

Activité 3 : J’observe et j’interpreéte

1- Je prouve que I’eau et I’air sont des ¢léments indispensables a la vie courante
des étres vivants (humains, animaux, végétaux) :

L’eau est une source renouvelable et nécessaire pour la survie des étres vivants que ce soit des
humains, des animaux et des plantes. L’eau est le principal constituant des étres vivants.
L’atmosphére contient 21%de dioxygeéne, qui est indispensable a la respiration des étres
vivants.
Le dioxyde de carbone de Iair est tres favorable a la végétation chlorophyllienne.
2- Je complete le tableau ci-apres en identifiant les causes et consequences néfastes de la
pollution de I’eau et de I’air dans notre environnement.

Causes Conséquences
Disparition de la faune
Déchets humaines (eaux usées) | aquatique (poisson, crabe,
Rejets industriels crocodile, grenouilles)
Rejets domestiques (bouteille Mangque d’eau potable
plastique, sachet plastique,....) | Lacholera

Agriculture La gale
Typhoide

Pollution de ’eau




Pollution de I’air Voitures, moto, avion Respiration difficile

feux de brousse Asphyxie des étres vivants
échappement industriels Toux

Inflammation des poumons

Activité 4 : Je découvre la regle
> Mesures a prendre pour lutter contre la pollution de I’eau et de Iair :

Eviter les feux de brousse

Réduire I’utilisation des voitures
Reboisement

Diminuer I'utilisation des engrais chimiques
Ramassage des ordures

FEFEEE

» Pour obtenir eau potable il faut : faire filtrer ou faire décanter puis faire
désinfecter ou faire recycler
» Mesures a prendre pour prévenir la dégradation de I’environnement dans votre
village
+ Reboisement
+ Eviter les feux de brousse dans votre région
+ Fabrication et utilisation des bacs & ordures et de WC
+ Exploitation rationnelle de forét
+

Activité 5: Je retiens I’essentiel
- Définition de la pollution : La pollution est une dégradation de I’environnement par
I’introduction dans I’air et I’eau de mati¢re n’étant présentes naturellement dans le
milieu.
- Organismes gouvernementaux et non gouvernementaux
qui s’occupent de la sauvegarde de I’environnement a Madagascar (en particulier dans votre
région) :
- Ministére de I’eau, Ministére de I’environnement et de forét
-  WWEF, VOARY GASY ;...
Je copie la synthése dans mon cahier

SYNTHESE

Pollution de I’eau et de I’air

La pollution, c’est la contamination de I’air, de I’eau, du sol qui change le
fonctionnement naturel des « écosystemes », ainsi que la qualité de vie et la santé humaine.
Les causes et les conségquences correctement analysees devraient mobiliser la population et
guider les autorités pour prendre des mesures et mener des actions locales, régionales,
nationales et internationales nécessaires au respect des ressources indispensables a la vie et au
bien-étre humains, tel que comme I’eau et I’air.



Activité 1 : j’ai compris mes cours précédents
1- Lacombustion est une réaction chimique avec le dioxygene
2- On signalera que « briler » et « faire de la combustion » sont synonymes
3- Un gaz qui participe a la combustion : le dioxygéne
4- 21 % de dioxygene se trouve dans I’air

Activité 2 : J’expérimente

Expérience 1 :

Observation : On constate que la bougie s’éteint au bout de quelques secondes.
Explication : La combustion de la bougie consomme le dioxygéne de I’air. Quand tout le
dioxygene du bocal est consommé, la flamme s’éteint.



Activité 3 : J’observe et j’interpréte les résultats des expériences
Expérience 2 :

Combustion
Réactifs === Transformation chimique =2 Produits
I Carbone__| ¢ > ) s
. — <«——Trouble de I’eau de chaux
ioxygéne '

donnent
Dioxyde de carbone

v

Carbone + Dioxygéne

Observation :
- Le charbon brile dans I’air
- Apres quelques temps dans le bocal, le charbon s’éteint
- Trouble de I’eau de chaux

Explication :

- Le charbon brile dans I’air qui est constitué de 21% de dioxygéne: c’est une
réaction de combustion. Le charbon est formé essentiellement de carbone.

- Apres quelque temps dans le bocal, le charbon s’éteint car dioxygene a disparu (est
consommeg) : c’est un réactif.

- Une partie du charbon (du carbone) a disparu : c’est un réactif.

- Formation du gaz carbonique (dioxyde de carbone) car I’eau de chaux se
trouble apres agitation: ¢’est un produit de la réaction.

Exprience3 :
Flamm
bleue de
soufre
 —
Permanganate

de potassium

A partir d’une série de questions, j’observe et j’interprété les phénoménes ce qui se passe dans
I’expérience 2 et 3 puis le noter dans votre cahier.
1- Le soufre se combine avec le dioxygene et il se forme du dioxyde de soufre. C’est une
réaction chimique.
2- Le corps qui décolore le permanganate de potassium est dioxyde de soufre

3- Les réactifs : le dioxygéne et le soufre
Le produit de la combustion du soufre est dioxyde de soufre
Je compléte 1’écriture chimique : soufre + dioxygéne —> Dioxyde de soufre



Activité 4 : Je découvre la regle

Pour réaliser une combustion, autrement dit pour faire un feu, il faut :
- Avoir une substance capable de braler (par exemple du papier, du
bois, du charbon de bois, de I’alcool a briler, de I’essence, etc.)
- Mettre a feu par exemple au moyen de la flamme d’une allumette ou d’un briquet (la
mise a feu se fait en apportant de la chaleur).
- Avoir une quantité suffisante de dioxygene autour de la flamme (voir
L’expérience de la bougie).

Activité 5 : Je retiens I’essentiel
Je copie dans mon cahier
- Nom des corps qui disparaissent durant la combustion de charbon de bois : tout le
dioxygene, et une partie du charbon de bois.
- Nom de corps qui apparait durant la combustion de charbon de bois : des cendres
blanches, et du dioxyde de carbone (gaz incolore et invisible qui trouble I’eau de
chaux)

Résumé :

- Une combustion nécessite du dioxygene en quantité suffisante.

- Lors d’une combustion, de nouvelles matiéres se forment.

- Quand de nouvelles matieres se forment, on dit qu’il s’est produit une
transformation chimique (synonyme : réaction chimique). Une combustion est
donc une réaction chimique.

La combustion du charbon de bois est une reaction chimique car des matieres ont disparu et
d’autres, nouvelles, se sont formés.

Dans cette combustion, les deux réactifs sont le charbon de bois et le dioxygéne

Les produits de la réaction sont les cendres et le dioxyde de carbone

Le dioxyde carbone est identifi¢ par le test a ’eau de chaux

La combustion du carbone s’écrit donc tout simplement :

Carbone + dioxygene — dioxyde de carbone

On lit cette équation de la fagon suivante : « Le dioxygéne réagit avec le charbon de bois
pour donner des cendres et du dioxyde de carbone ».

La fleche de I’équation chimique, qui signifie « donne », indique le sens de la transformation.
Les substances qui se trouvent avant la fleche (dioxygene et charbon de bois) sont appelées
les réactifs (nom qui vient du verbe réagir). Celles qui se trouvent apres la fleche (cendres et
dioxyde de carbone) sont appelées les produits de la réaction.

Le soufre se combine avec le dioxygene et il se forme du dioxyde de soufre. C’est une
réaction chimique.

Soufre + dioxygéne +—dioxyde de soufre

Le dioxyde de soufre est un gaz d’odeur suffocante et irritante. Il est mis en évidence par la
décoloration de la solution de permanganate de potassium.



Activité 6 : Je m’investis

|-
1- La combustion du carbone dans le dioxygene produit un gaz : le dioxyde de carbone
Son identification se fait avec 1’eau de chaux.
2- Au cours d’une réaction chimique, des corps disparaissent, ce sont les réactifs.
D’autres corps apparaissent, ce sont les produits.
3- Lors de la combustion du carbone, les atomes qui interviennent

dans les réactifs : atome de carbone et atome de dioxygéne et les produits : dioxyde de
carbone

-
1. Je relie par une fleche le nom du gaz a sa propriété caractéristique :

Le dioxyde de soufre entretient la combustion.
Le dioxyde de carbone décolore le permanganate de potassium.
Le dioxvaene trouble 1’eau de chaux.

2. La reaction entre le soufre et le dioxygéne est une réaction chimique. Elle permet
d’obtenir  du dioxyde de soufre. : C’est un produit de la réaction. Les corps qui
disparaissent au cours d’une réaction chimique sont des réactifs



